

## ABSTRAKT

Cílem této práce je rekonstrukce norského pohledu na demokratizační proces druhé poloviny 60. let a zmapování následné norské pomoci československým nezávislým iniciativám. Práce stručně shrnuje vývoj česko-norských vztahů, činnost poúnorové a posrpnové emigrace v Norsku. Dále se zaměřuje na vliv, který měly na norskou zahraniční politiku a norskou veřejnost historické milníky, které byly určující pro poválečné dějiny naší země. Jedná se o únor 1948 a převzetí moci komunisty, rok 1968 a s tím související Pražské jaro a následná invaze okupačních vojsk do Československa, v roce 1977 pak o vznik Charty 77.

V procesu formování československo-norských vztahů v padesátých a šedesátých letech hrála podstatnou úlohu poúnorová emigrace, organizace Norsk - Tsjekkoslovakisk hjelpeforening a jeho vůdčí osobnost a zakladatelka Jarmila Kvapilová, ve své vlasti aktivní národní socialistka a spolupracovnice Milady Horákové, za války kvůli odbojové činnosti vězenkyně koncentračního tábora Ravensbrück. Po znovuotevření své ambasády v Praze sledovali Norové se zájmem a sympatiemi demokratizační proces v ČSSR. Slibně se rozvíjející spolupráci v oblasti kulturní poznamenala invaze vojsk Varšavské smlouvy, kterou norská vláda i norská veřejnost odsoudila.

Impulesem k aktivizaci norské pomoci v období tvrdé normalizace se stala Charta 77 a perzekuce jejích signatářů. Oficiální reakce norské vlády na tuto perzekuci a porušování lidských práv v ČSSR byla pro vládnoucí komunistickou stranu nepříjemná. V Norsku také vznikla Nadace (Støttefond) pro podporu Charty 77 jako pobočka švédské Nadace Charty 77, která materiálně podporovala signatáře Charty a zároveň neustále připomínala norské veřejnosti i politické reprezentaci potřebu vyjadřování se k situaci v ČSSR. Vůdčí osobností tohoto procesu v Norsku byl Michael Konůpek, spisovatel, publicista a signatář Charty 77, který v roce 1978 odešel do Norska.

Základní otázkou práce bylo, jak rozsáhlá a účinná byla norská pomoc československé opozici. Z výsledků práce vyplývá, že se jednalo o pomoc významnou jak obsahem, tak i rozsahem.

Získané informace z archivních materiálů byly doplněny a částečně i konfrontovány s dokumenty z archivů ministerstev zahraničí Norského království a České republiky a Ambasády ČR v Oslo, dále z fondu Anna Kvapilová z Norském státním archivu, osobního

archivu Michaela Konůpka. Klíčovou publikací pro pochopení jednotlivých emigračních vln do Norska byla studie A.S. Skjervena: Den tsjekkiske og slovakisme migrasjonen til Norge 1948-1989.

Klíčová slova: normalizace, Československo, Norsko, emigrace, Charta 77, Nadace pro podporu Charty 77, Norsk - Tsjekkoslovakisk hjelpeforening.